

متعلق علماء کی مختلف آراء ہیں، حتیٰ کہ ہمارے الجھڑت علماء کے درمیان بھی اس مسئلہ پر اختلاف چلا آ رہا ہے کہ جہاد کثیرہ فرض عین ہے یا فرض کفایہ؟ کون سی جماعت قتل کرے گی اور کون سی دعوت و اصلاح کا فریضہ سرانجام دے گی؟ (محمد نوید شہزاد، جلد ۱)

الجواب بعون الوهاب بشرط صحیحہ السؤال

والسلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

والصلاۃ والسلام علی رسول اللہ، أما بعد!

ہم اپنی اپنی نائز کتاب ”ازاد المعاد“ میں تفصیل سے بیان فرمایا ہے تو جہاد کے تیرہ (۱۳) شعبہ جات ہیں سے کسی پر کوئی شعبہ فرض ہے تو کسی پر کوئی شعبہ۔ پھر بقدر طاقت و استطاعت کی شرط اور حرج بھی ملحوظ ہے۔ اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے: {لَا يُكَلِّفُ اللَّهُ نَفْسًا اِلَّا وُسْعَهَا} [البقرہ: ۲۸۶] ”اللہ تعالیٰ کسی جان کو“ کثیرہ میں جو، فلسطین میں، بوسنیا میں جو، خواہ قیپان میں، اریٹیریا میں جو، خواہ پنجینیا میں، پاکستان میں جو، خواہ افغانستان میں، الفرض جہاد کثیرہ بھی جو اہل اسلام پر فرض عین ہے۔

- ۱۳ < ۱۴۲۲ھ

وں کا ذکر ہے اور ازاد المعاد کا حوالہ ہے، لہذا ”ازاد المعاد الجزء الثالث فصل فی بدیہ صلی اللہ علیہ وسلم فی الجہاد والمغازی والسرایا والبعوث“ سے تفصیل درج ذیل ہے:

حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا جہاد و غزوات میں اسوۂ حسنہ

م اثنان مسئلہ ہے اور جہاد میں جنت میں بلند تر مقامات پر فائز ہوں گے اور دنیا میں بھی ان کی سر بلندی ہوتی ہے، اس لیے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اس سلسلہ میں ایک اعلیٰ مقام پر فائز تھے، چنانچہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے جہاد کی ہر قسم میں بغض نفیس حصہ لیا اور اللہ کی راہ میں دل و جان، دعوت و بیان، نہانے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو مہوٹ کرتے ہیں جہاد کا حکم دیا اور ارشاد فرمایا:

{فَلَا تَطْعَمُ الْخَفْرَيْنِ وَنَجِدَ خُمْرَ جَمَادَا كَيْفَ اِطْلُ} [الزحاکان: ۵۲]

پ کا فروں کی اطاعت نہ کیجئے اور ان سے خوب جہاد کیجئے۔

اس میں اللہ تعالیٰ نے کا فروں کے ساتھ جہاد با لیبیان کا حکم دیا ہے۔ اسی طرح منافقین کے ساتھ جہاد کا حکم دیا کہ انہیں دلیل دی جائے یعنی جہاد با نجح کیا جائے، جو کفار سے جہاد کے مقابلہ میں زیادہ سخت ہے۔ یہ جہاد امت کے خواص اور اور اہل ان رسول کا حصہ ہے۔ دنیا میں تھوڑے سے لوگ اس کو انجام دیتے،

ہے!

تعالیٰ کا ارشاد گرامی ہے:

{اِنَّ الشُّطْرَيْنِ لَكُمْ نَدْوًا فَخُذُوهُنَّ وَاُج} [فاطر: ۶۰]

تمارا دشمن ہے، اس لیے تم اسے دشمن سمجھو۔

اشارہ ہے کہ اس سے جگہ کرنے اور مقابلہ کرنے کے لیے پوری وسعت اور بہت سے کام لینا چاہیے۔ اس طرح یہ تین دشمن ہیں، جن سے بندے کو جنگ کرنے اور جہاد کرنے کا حکم دیا گیا اور یہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے اس کی ایک آزمائش ہے۔ اور بندے کو ان کے مقابلے کی قوت اور مدد بھی دی گئی ہے

نہا نیکو پوچھو دفعۃً انہیں

جب وہ اپنے آپ مدافعت سے عاجز اور قاصر ہو جاتے ہیں اور ان کی نصرت اور مدافعت سے وہ خنیا ب ہوتے ہیں۔ اگر ایسا نہ ہو تو دشمن انہیں تباہ و برباد کر ڈالیں گے۔

مدافعت ان کے ایمان و یقین کے مطابق ہوتی ہے۔ اگر ایمان قوی ہوگا، تو مدافعت بھی قوی ہوگی۔ اس میں جو بھلائی پائے تو چاہیے کہ اس پر اللہ تعالیٰ کی حمد و ثنا کرے اور جو بھلائی کے علاوہ کچھ اور دیکھے تو صرف اپنے آپ کو ملامت کرے۔

پنے بندوں کو حکم دیا کہ اس کے راستے میں جہاد کرنے کا حق ادا کریں، جس طرح کہ ان کو تقویٰ اختیار کرنے کا حکم دیا ہے۔ اور اس کی صورت یہ ہے کہ اطاعت کریں، نافرمانی نہ کریں، اسے یاد کریں، فراموش نہ کریں، اس کا شکر یہ ادا کریں، ناشکری نہ کریں۔

کے راستے میں جہاد کا یہ حق ہے کہ بندہ اپنے نفس سے جہاد کرے، تاکہ اس کا قلب، زبان اور تمام جوارح اللہ تعالیٰ کے فرمانبردار ہو جائیں، بلکہ بعد تن اللہ تعالیٰ کا ہو جائے اور اپنی ذات کا نہ رہے۔

جہاد کی صورت یہ ہے کہ اس کے وعدے کی تکذیب کی جائے۔ اس کے حکم کی نافرمانی کی جائے۔ کیونکہ وہ جموئی امیدیں دلاتا اور غلط تمنا میں دکھاتا ہے، محتاجی کی طرف لے جاتا ہے، اور خواہشات کی پیروی کراتا ہے۔ بے حیائی کا حکم کرتا ہے اور ہدایت و ایمانی اخلاقیات سے منع کرتا ہے۔ چنانچہ ان دونوں

دنی سبیل اللہ کے سلسلہ میں سلف صحابہ کی مختلف تعبیرات اور توضیحات وارد ہوئی ہیں۔ حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما فرماتے ہیں کہ جہاد نام ہے، پوری قوت صرف کر دینے کا۔ اللہ جل شانہ کے متعلق کسی طرح کی ملامت سے خائف نہ ہو۔ حضرت عبداللہ ابن مبارک فرماتے ہیں کہ نفس اور خواہشات کے

ان لوگوں کو انے درست نہیں جو یہ کہتے ہیں کہ وہ دونوں آیتیں جن میں جہاد اور تقویٰ کے سلسلہ میں ”حق تقاوت“ و ”حق جہادہ“ مذکور ہے، منسوخ ہیں۔ کیونکہ بندہ ضعیف اس کا پورا پورا حق ادا نہیں کر سکتا، لیکن اس کی تردید یہ کہتے ہیں کہ ماحقہ تقویٰ اور جہاد کرنے کی طاقت ہر شخص کے اندر موجود ہے۔ بندہ

{فَأَسَدُخُ بِنَاؤُتْمُرُ ۝} [الحجر: ۹۳]

کا آپ کو حکم ہوا ہے، اسے کھول کر بیان کریں۔

وقت آپ علانیہ طور پر دعوت دین دینے لگے اور کسی کی ملامت وغیرہ کی پرواہ کیے بغیر اللہ تعالیٰ کے حکم کا اعلان شروع کر دیا۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے بڑے جھوٹے، آزاد و غلام، مرد و عورت، جن و انس ہر ایک کو اللہ تعالیٰ کا پیغام پہنچا دیا اور اس کے دین کی دعوت دے دی۔

رہے جب دیکھا کہ ان کے آباؤی دین کی بر ملا امت ہوتی ہے تو غیظ و غضب سے بھر گئے اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور پیر وان اسلام کو سخت سے سخت تکلیفیں دینے لگے۔ اس پر اللہ تعالیٰ نے آپ کو تسکین دی کہ گھبرانے اور مایوس ہونے کی کوئی بات نہیں۔ تمام انبیاء کرام کے ساتھ یہی ہوتا آیا ہے

{فَايْتَالُكَتَالًا قَدْرًا قَلِيلًا لِّلرَّسُلِ مِن قَبْلِكَ ۝} [فصلت: ۳۳]

”تمہیں بھی وہی کہا جا رہا ہے جو تم سے پہلے رسولوں کو کہا جا چکا ہے۔“

۔ جگہ فرمایا:

{وَلَدَكُم مَّغْلَبًا لِّكُلِّ نَبِيٍّ مِّمَّا دَرَأَوْا فَطَمَّيْنِ الْاِنْسَانَ وَانْجِنِ ۝} [الانعام: ۱۱۲]

نا طرح ہم نے ہر نبی کے لیے دشمن بنائے، انسان اور جن کے شیاطین سے۔

ایک جگہ ارشاد فرمایا:

{كَذٰلِكَ بَايَآءُ الَّذِيْنَ مَرِنَ قَلْبُهُمْ مِّنْ رَّبِّسُوْلٍ اِلَّا تَاوَابُوْا سَاخِرًا وَّاُوْحِيُوْنَ ۝ اَتَاَوْسُوْا بِرِجْلِ نَّحْمٍ قَوْمٍ مَّا تُحُوْنُ ۝} [الذاریات: ۵۲، ۵۳]

طرح جب ان سے پہلوں کے پاس رسول پہنچا تو انہوں نے اسے یا تو ساجز بنایا یا مجنون کہا، کیا ان سب نے آپس میں اس پر کوئی ہتھیوت کر لیا ہے، بلکہ وہ سرکش قوم ہے۔

رح اللہ تعالیٰ نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو تسلی دی اور بتایا کہ گزشتہ انبیاء کرام کی زندگی میں آپ کے لیے اور تمام مسلمانوں کے لیے نمونہ ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:

{اَمْ حَسِبْتُمْ اَنْ يَّبْرُكُوْا اَوْ تُلٰوْا بِاَيْمٰنِنَا مَثَلُ الَّذِيْنَ قُلُوْا مِنْ قَبْلِكُمْ ۝}

[البقرۃ: ۲۱۳]

ر جنت میں (اسی طرح) داخل ہوجاؤ گے، جبکہ ابھی تم پر وہ حالات نہیں گزرے، جو پہلے لوگوں پر گزرے تھے۔

۔ اور یکجہ پر ارشاد باری تعالیٰ ہے:

{اَلَمْ اَحْسِبِ الْاِنْسَانَ اَنْ يَّبْرُكُوْا اَنْ يَّبْرُكُوْا اَوْ تُلٰوْا بِاَيْمٰنِنَا مَثَلُ الَّذِيْنَ قُلُوْا مِنْ قَبْلِكُمْ ۝} [الصعوت: ۱-۲]

یا لوگوں نے سمجھ لیا ہے کہ انہیں ایمان کا دعویٰ کرنے کے بعد چھوڑ دیا جائے گا اور ان کی آزمائش نہیں کی جائے گی۔

فرمایا:

{اَوَلَيْسَ اللّٰهُ بِاَعْلَمَ بِاَيِّ حٰزِرٍ مِّنْهُ ۝} [الصعوت: ۱۰]

دنیا والوں کے دلوں کا حال اللہ کو بخوبی معلوم نہیں ہے۔

یں بیان کردہ احکام اور عبرتوں کے خزانے دیکھے، کیونکہ جب انسان کی طرف انبیاء کرام کو مبعوث کیا گیا تو وہ ہاتھیں کھل کر سامنے آگئیں۔ ایک یہ کہ کسی نے کہا ہم ایمان لانے اور کسی نے کہا ہم ایمان نہیں لائے، بلکہ وہ کفر اور برائیوں پر جم گئے۔ اب جس نے آذنا کہا (کہ ہم ایمان لانے) پروردگار نے اس؛

ہا

نہ تعالیٰ نے بڑے بڑے اولوالعزم انبیاء کرام کو ابتلاء میں ڈالا، آخر جب انہوں نے صبر کیا تو انہیں سطوت حاصل ہوئی۔ اس لیے کوئی بھی یہ خیال نہ کرے کہ وہ دکھوں سے ضرور ہی محفوظ رہے گا۔ مسائب اور آلام میں مبتلا لوگوں کی عظمتوں میں بھی تفاوت ہے۔ سب سے بڑا عقلمند وہ ہے جس نے تھوڑے۔

ال جو کہ انسان ایسی صورت کیوں پسند کرتا ہے تو اس کا جواب یہ ہے کہ یہ نقد اور احار کا معاملہ ہے نفس ہمیشہ سامنے کی چیز پر جاتا ہے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

{كَلَّا بَلْ تُحِبُّوْنَ الْعٰلٰنِيَةَ ۝ وَتُحِبُّوْنَ الْاٰخِرَةَ ۝} [القيامت: ۲۰، ۲۱]

نہیں، بلکہ تم مجھت والی چیز کو پسند کرتے ہو اور آخرت کی چیز کو چھوڑ دیتے ہو۔

سری جگہ ارشاد ہے:

{اِنَّ مَثُوْلٰكِيْ يَّحْتَوِيْنَ الْعٰلٰنِيَةَ} [الاحر: ۲۴]

لوگ فریضے والی چیز کو پسند کرتے ہیں۔

نص کو پیش آتا ہے، اس لیے کہ انسان کو دوسروں کے ساتھ زندگی گزارنا پڑتی ہے اور وہ اس سے اپنے ارادوں کی موافقت چاہتے ہیں اور جب وہ ایسا نہیں کرتا تو اسے عذاب اور تکلیف دیتے ہیں۔ اور اگر وہ ان کی مرضی کا ساتھ دیتا ہے تو خود عذاب اور تکلیف محسوس کرتا ہے۔ کبھی ان کی طرف سے کبھی دوسرے

1۔ دنیا کے اعمال پر غور کرنے سے ان لوگوں میں اس کی بجزت مثالیں ملیں گی، جو لوگ مکرانوں اور اہل بدعت کی بددین کی سزاؤں سے بچنے کے لیے کرتے ہیں، جیسے اللہ تعالیٰ نفس کے شرور و فتن سے، پچالے گا وہ شخص حرام کی موافقت نہ کر کے ان کے ظلم و ستم کو صبر و استقامت سے سنے گا اور دنیا و آخرت

{مَنْ كَانَ يَرْجُوَ اللّٰهَ فَانِىْ اَعْلٰلِ اللّٰهِ لَاتِ جَ وَخُوْا لِمَنْ سَخِطَ اللّٰهُ عَلَيْهِ} [الصعوت: ۵]

اللہ سے ملنے کی امید رکھے تو اللہ کا مترک یا ہوا وقت آنے والا ہے اور وہ سنے اور جاننے والا ہے۔

لیٹ کا ایک وقت ہے، جو اللہ کی ملاقات سے ختم ہو جائے گا اور اس سے بندہ کو بے حساب لذت حاصل ہوگی اور اللہ تعالیٰ نے بندہ کو اس ملاقات کی انتہائی قوی امید دلائی ہے، تاکہ اس کے شوق میں بندہ یہاں کی تکلیف کو برداشت کر لے، بلکہ بعض لوگوں کو تو اس کا اشتیاق اتنا شدید ہوتا ہے کہ وہ تکلیف کا احسا

ینا

نہیں کر پاتے۔

سجۃ:

{وَلَذَکَآءِ نَجْمٌ بَعْضُهُمْ بَعْضٍ ط} [الانعام: ۵۴]

طرح ہم نے بعض کو بعض کے ذریعہ آزمایا۔

بندہ سے کوئی نعمت فوت ہو جائے تو اسے اپنے لیے یہ آیت پڑھنا چاہیے:

{اَلَيْسَ اللّٰهُ بِاَعْلَمَ بِالظّٰلِمِيْنَ} [الانعام: ۵۳]

”کیا اللہ تعالیٰ شکر کرنے والوں کو جانتا نہیں۔“

ن: ۱۰ [اس طرح جہاد کا فائدہ خود بندوں کو حاصل ہوتا ہے، پھر بتایا کہ اس جہاد کی وجہ سے ان کو صالحین کی جماعت میں شامل کرے گا۔ مزید اس شخص کا حال بتایا جو بغیر بصیرت کے ایمان میں داخل ہو جاتا ہے۔ ایسا شخص لوگوں کی طرف سے پہچانی جانے والی تکلیف کو اللہ کے اس عذاب کی طرح سمجھتا ہے،:

[قرآن وحدیث کی روشنی میں احکام ومسائل](#)

جلد 02 ص 673

محدث فتویٰ